

EL ARGA

DIARIO DE LA TARDE
POLITICO Y LITERARIO.

Puntos de suscripción.

PAMPLONA.

En la Administración y Redacción
Paseo de Valencia, núm. 28.

FUERA DE PAMPLONA.

Por corresponsales ó giro á favor de la
Administración en libranzas ó sellos de
correos.

Precios de suscripción.
En Pamplona 1 peseta al mes.
Fuera 3'50 pesetas trimestre.
Extranjero y Ultramar, 10 id. id.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
Precio convencional.
Número suelto, cinco céntimos.

UNION VASCONAVARRA.

La mayor parte de nuestros lectores tendrán conocimiento del notable artículo que publicó hace pocos días *El Fenix* con el título de *César eta Foruac*; iba dirigido contra la intransigencia de los hombres que representa el diario bilbaíno *Beti-bat* á quien se supone inspirado por *El Siglo Futuro* y en él se hacían observaciones muy dignas de que las tomara en cuenta el país vasco-navarro.

Nuestro querido colega *La Union Vasconavarra* ha completado la obra, publicando el artículo que á continuación reproducimos y que merece lugar preferente en las columnas de EL ARGA.

«CÉSAR ETA FORUAC.

No en balde tenemos dicho que la union de los católicos, combatida por un solo prelado y aprobada por muchísimos, estaba destinada á obrar poderosamente en perjuicio de todos los partidos que mantuviesen miras exclusivas, y podía servir también con eficacia á los verdaderos intereses del país vasco-navarro. Cada día que trascurre nos vamos convenciendo más y más de esta verdad, que al cabo, á pesar de contrariedades sin cuento nos fortalece y consuela.

El cesarismo político (no le hemos dado ese nombre nosotros) que levanta con soberbia la cabeza á la faz del episcopado, deja caer por fin la máscara con que se cubría un tiempo, y afirma ya á voz en grito, con descaro, que ni aun para defender su religion pueden asociarse los católicos españoles, si no reciben primero la orden ó el exequatur del que como el mejor de sus títulos se recomendaba á sus parciales, por su devoción á la Iglesia. Es

decir, que los que llenos de buena fé siguieron la bandera carlista, por juzgarla entonces ligada estrechamente con la defensa de la religion, no podrán en adelante defender la religion como su conciencia les dicte, y habrán de sujetarla forzosamente al imperio del que ni tiene ni ha podido tener nunca dominio sobre la conciencia. La buena fé de los que así obraron, la recta conciencia de los que ponían la defensa de la fé sobre toda otra consideración, se ven hoy holladas y ofendidas por los que se juzgaron sus mejores defensores.

Ese cesarismo, según le llaman los que le conocen, con motivo sobrado para conocerle, ó sea el absolutismo político que pretende encadenar la religion á sus miras, es tan pernicioso para la Iglesia, como para el país vasco-navarro. Los mismos embarazos que suscita para que los católicos se reunan en defensa de la fé, suscita en lo temporal para que los vascongados se concierten en defensa de sus instituciones forales. Ese cesarismo aliado, no sabemos si involuntario, de los que tratan de arrancar de cuajo el árbol de nuestras libertades seculares, lleva ya en la frente el signo que le corresponde y que se lo ha puesto el que tiene así mismo motivos sobrados para saber lo que se hacía al ponerlo: *César eta Foruac*.

Faltaba que no se imputasen al liberalismo más culpas que las que tiene, sin achacarle también las que en rigor corresponden al cesarismo. Esta palabra, que no se aplica ahora tampoco por vez primera á los que emplean las armas del poder temporal contra los derechos de la Iglesia, ha venido que ni de molde para describir el pensa-

miento de los que en el campo absolutista procuran encadenar los derechos de la Iglesia á los intereses de su partido. El cesarismo, le llamaremos como le llaman los prelados, que reprueba la union de los católicos, porque no le piden permiso para reunirse hoy que la autoridad del que tales pretensiones sustenta es nominal y efímera, mañana que se sentara en el trono, no vacilaría en perseguirlos como los emperadores romanos perseguían á los fieles en los primeros siglos del cristianismo, si antes que á Dios no rendían homenaje al César. La pluma que escribió en un tiempo que Nerón era liberal, explanando el sofisma de que basta ser enemigo de los derechos de la Iglesia ó tratar de coartarlos para merecer aquel nombre, debería escribir ahora lógicamente que D. Carlos de Borbon es liberal, y que Nerón y Diocleciano eran carlistas.

Los propósitos de los cesarianos cuando invocaban la integridad de la religion contra nosotros, para servir á las miras de un partido, se van poniendo en claro á los ojos de todo el mundo. Se han reunido los católicos, han hablado los obispos y católicos y obispos han sido menospreciados hasta con motes por los que se decían católicos por excelencia y blasonaban de seguir al pié de la letra los consejos y preveniciones de sus pastores. A lo que los obispos denominaban union, los católicos por excelencia la han llamado cofradía, demostrando con su intemperancia, con su acritud y con sus mismos argumentos que les constaba que no era verdad lo que decían.

El seño, Suarez Bravo ha puesto el dedo en la llaga: sus indicaciones son importantísimas; sus razonamientos no

tienen réplica. Ahora sabemos en que consistía el amor á las instituciones torales de los cesarianos que militaban en las filas carlistas y lo sabemos por quien tiene motivos de sobra para saber lo que allí pasaba; ahora podrán ver con claridad los que creyeron candorosamente que se nos combatía, antes de ver la luz pública, en concepto de amigos falsos y enemigos ocultos de la religion, que no teníamos otro pecado, á los ojos de los que tales armas empleaban, que el propósito de combatir resueltamente sus miras políticas, por ser contrarias á la felicidad y á los derechos del país vasco-navarro. Los cesarianos nos increpaban en un concepto, y nos odiaban en otro; de la misma manera que llaman cofrades á los católicos unidos con la aprobación de los obispos para influir en los asuntos generales del Estado, ó sea en la política, porque no son carlistas unos, y porque otros anteponen á los intereses de su partido la defensa de la Iglesia. Y no se contentan tampoco con llamarles cofrades á secas, sino que les ciega la pasión hasta el grado de llamarles también apóstatas y no sabemos si algo más como solamente puede llamarse con justicia en política á los que abandonan sin causa grave á un partido para beneficiarse con otros; como si no merecieran con tanta propiedad, por lo menos ese nombre, los que han dado el ejemplo de abandonar no á uno sino á varios partidos, y para explicar su última postura invocan razones de conciencia que no quieren admitir en abono de la conducta del prójimo. ¡Contradicción singular que pone de manifiesto las miras del cesarismo carlista!

Ya puede verlo el país, al cabo,

LOS CÁNTABROS.

(TRADICION CÁNTABRA.)

fiesta sagrada, renovando en ella sus solemnes juramentos. Por eso al acercarse la luna de Setiembre, queriendo ofrecer a su Señor ofrendas dignas de su valor y su aliento, se aprestan desde la mañana para lanzarse al combate.

Ya el sol sacudiendo su cabellera de fuego, se levanta expiéndido y brillante por entre las brumas de las Gálias. Ya la vasca tibia despierta con sus notas guerreras los ecos de Iturrioz y de Asteazu, y a su belicosa llamada, los guerreros principian á bajar cantando por todas las faldas de la montaña de Hirnio. Ya se han reunido en las praderas de Celatun, ya han recibido las órdenes de sus jefes, ya han arrojado al viento el terrible y pavoroso irrinz de guerra. ¡Oh como corren... como corren por las ásperas faldas hacia los valles de Arraxill!

Solo quedan en el alto, mujeres, niños y ancianos; las mujeres aguzando las flechas, los niños juzgando, y los ancianos maldiciendo su debilidad y su impotencia. Al

frente de ellos está el viejo Lekovide, el jefe de los Cántabros. La nieve de cien años ha helado su brazo, pero no ha sido bastante á entibiar el fuego en que arde su pecho por la libertad de la patria. Allí, sentado sobre un peñasco, está el viejo guerrero, el orgullo de los ancianos, el amor de los mancebos, la gloria de todos; y á sus pies con la cabeza inclinada en sus rodillas su nieta Oninza, mas pura que la luz de la mañana, más fresca que el rocío de la noche, y á quien su abuelo llama sangre de su corazón, y los guerreros consuelo del alma. Allí está con los ojos fijos en los ojos de su abuelo, quien con el corazón palpitante y la mirada ansiosa contempla á los jóvenes guerreros, que corren hacia los reales romanos, como nubes empujadas por la tormenta.

Ya se acercan á los fosos... ya doblan la rodilla desnuda para tirar la *dardarda*... ya salvan la estacada, y los gladius romanos se cruzan con las azconas vascas! La sangre corre á raudales, crecen el furor y la rabia; y los gemidos de los muribundos se apagan con los gritos de los combatientes.

¡Bien se baten los guerreros del Lacio, que el sol ha alumbrado en tres mundos con los rayos de su gloria su frente victoriosa! Desde el Atlas al Tigris, y desde el Quersoneso al Océano británico han llevado triunfantes las águilas imperiales, sujetando á su yugo los pueblos y los reyes!

Bien se baten los guerreros del Lacio... pero los Cántabros luchan por sus mujeres, por sus hijos; por la santa libertad de las montañas, y su soplo inmortal enciende su valor y su aliento! *Aurrerá! aurrerá!* gritan todos con fervido entusiasmo; y como los torrentes de sus montañas, que se desbordan y se precipitan por valles y praderas, arrojándose también ellos con frenético coraje sobre las legiones romanas, y asaltan, y rompen, y arrollan, sus líneas de hierro!

¡Ay! cuantas madres han de maldecir el sol que alumbró en ese día! ¡Cuantas doncellas mezclarán a su recuerdo lágrimas sin consuelo!

El viejo Lekovide contempla con el corazón reventando de orgullo el ímpetu de sus hijos... Sus párpados escaldados brillan con lágrimas de ventura, viendo el inma-

culado Láuburu de las montañas avanzar entre cadáveres sobre las enseñas romanas, y al fin cayendo sobre sus rodillas, levanta sus manos trémulas al cielo, bendiciendo al Jaungoicoa por la nueva victoria que concede á su patria.

Entre tanto, la noche tiende sus sombras sobre la tierra, y a su protector amparo, la destrozada legiones se retiran por los bosques de Illaun y de Mauria al abrigo de sus reservas; y los Cántabros, ebrios de entusiasmo, vuelven á las faldas del Hirnio, ensordeciendo los ecos con cánticos de victoria.

III.

¡Cuán dulce es la vuelta del guerrero á sus hogares, cuando la fortuna ha sonreído en la batalla! ¡Cuán contento late el corazón, al ver el júbilo y la alegría de los suyos, y al escuchar los cánticos y exclamaciones con que se celebra el triunfo! Pero eso los hijos de las montañas, después de la espléndida jornada, sonrien de orgullo en los brazos de sus padres y sus esposas, y se embriagan de ventura á las dulces

aunque irá viendo mucho más todavía en el curso del tiempo. Ya pueden ver las personas de buena fé que mantenían el lema de «Dios, patria y rey» hoy vuelto al revés por algunos de sus mismos defensores, ó sea el «Dios y Fueros» vascongado, (porque los hijos de este país, guiados por el instinto que los acompaña en toda su historia no han conocido otro lema propio que el de DIOS y FUEROS, en el que va comprendido todo lo esencial, las potestades del Estado, la religion y la patria;) cómo se pretende sustituir mañosamente con el pendon del cesarismo la enseña gloriosa de nuestras libertades, y cómo en lugar de las palabras ya borradas que antes ostentaba, se van marcando allí poco á poco las de *César eta Foruac*. No les ha quitado nadie la máscara á los que nos impugnaron; ellos mismos la han dejado caer con torpeza, porque los sofocaba el llevarla.

La union católica y la union vasconavarra tienen aquí un enemigo comun que es el cesarismo carlista, y los que tienen un enemigo comun deben ser aliados naturales, máxime cuando no hay antagonismo y repugnancia entre sus respectivas doctrinas.

Hemos aplaudido, por lo tanto, sinceramente la constitucion de la union católica, y al aplaudirla hemos tenido en cuenta los principios de la union vasconavarra, y los intereses de nuestro país al cual importa tanto como al que más que no se encadene la defensa de la religion con la causa exclusiva de un partido. La union católica y la union vasconavarra, aquella en toda España, la otra en el territorio que desea recuperar sus instituciones forales como fin político, pueden y deben progresar al mismo tiempo en perfecta armonia, sin ofenderse nunca, porque nó en vano hemos puesto á nuestra empresa el lema de *Jauugoicoa eta Foruac*.

Las personas que tienen conocimiento exacto de la forma y manera como se alcanza la diaria publicacion de un periódico en cualquiera localidad y especialmente en capitales de provincias como la nuestra, no habian de menester seguramente que nosotros corriéramos ahora la pluma para el objeto que nos proponemos; pero en gracia á determinados juicios que nos

miradas de las doncellas amadas de su alma.

Pero ¡ay! como la negra nube que enturbia con sus lúgubres alas la límpida luz de la luna, el guerrero al retirarse á la cabaña, vé levantarse en el rincón de su hogar la siniestra imagen del hambre, que arroja sombras de luto sobre su dicha y su gloria. En su corazón indomable encuentra alientos el Cantabro para luchar un día y otro y entregar con placer su vida por la salud de la patria; mas al ver en el rostro adorado de los pedazos de su alma la pavorosa huella de la miseria, su corazón desfallece de angustia, y el dolor arranca á sus ojos lágrimas de desesperada amargura!

Por eso Lekovide sentado en su tienda de ramas, al lado de la dulce Oninza, y de su sobrido Lartáun, el más bravo, el más prudente, y el más desdichado de los guerreros de las montañas, decía tristemente:

«¡Ay! ¿Por qué ese tiempo que he visto pasar por delante de mí, llevándose en sus alas tres generaciones de héroes, perdona todavía los viejos días del impotente jefe? ¡Ay! ¿Por qué se tiene en pie el vetusto y carcomido trono, cuando el huracán ha

importan mucho y que hubieran formado aquellos de nuestros lectores que desconozcan lo que indicamos al principio, debemos hacer constar que la redaccion de EL ARGA es contraria, absolutamente contraria á algunas apreciaciones que respecto á diversos puntos hacia nuestro corresponsal de Madrid en la carta que aver publicamos; la cual carta no hubiera visto la luz, con que solamente hubiéramos pasado por ella la vista.

Sabido es que todas las publicaciones de provincias se ven acosadas diariamente de ofrecimientos de corresponsales de la corte y el de quien nosotros nos servimos hace algun tiempo, podrá tener un criterio determinado en las cuestiones, pero más de una vez ha recibido advertencias nuestras suplicándole que deseamos tener noticia de sucesos realizados, de rumores poco más ó menos extendidos pero nunca de opiniones concretas sobre puntos en donde no se juzgue por referencias.

De todos modos, celebramos que el descuido de un día nos exija un detenido reconocimiento de los materiales que con la precipitacion consiguiente, se nos aglomeran á la llegada de los correos.

UNA MONEDA UNIVERSAL.

La creacion de una moneda internacional es una de las reformas necesarias que la fuerza de las cosas impone en cierto momento de la historia. Hoy hemos llegado á tal instante y solo se trata de saber qué Gobierno tomará la iniciativa del proyecto y de qué modo se las compondrá para que tenga éxito.

Las negociaciones entabladas por Francia años atrás con este objeto fracasaron por razon del problema de los dos metales, y las que no há mucho se propusieron simultáneamente abrir el ministro norte-americano Mr. Sherman y el príncipe de Bismarck, no llegaron á formalizarse porque se presintió la oposicion de Francia.

La idea de Mr. de Bismarck, empero, no consistia precisamente en la creacion de una moneda universal, sino en la constitucion de un Banco internacional que emitiese billetes de circulacion en todos los países convenidos, y facilitase de consiguiente en gran manera los cambios internacionales.

Este proyecto no tiene casi probabilidades de pasar adelante, primeramente porque mientras en distintos países existen el doble tipo monetario, debería prefijarse de antemano en qué clase de metal, plata ú oro, se sobreentendian

arrancado ya en torno suyo los más lozanos y robustos árboles del bosque? ¡Cobarde y miserable anciano! ¿Que has hecho en esos cincuenta combates en que has lanzado tu *irrinz*, para no encontrar un hierro compasivo que te enviara á descansar con los espíritus de tantos valientes que duermen en sus lechos de gloria? ¡Oh Jauugoicoa! ¿Estará decretado en tus misteriosos arcanos, que este desventurado anciano asista en sus últimos días á la destruccion de su raza? ¡No! no! Cantabria mial mi dulce y querida patria! Yo cerraré los ojos de tu viejo jefe antes que la sacrífega planta del Romano huelle tu libertad sagrada!»

Así lloraba el venerable Lekovide las desventuras de sus hijos, doblando sobre el pecho aquella heróica cabeza, que llevó sobre su frente en sesenta inviernos, toda la gloria del indomable pueblo!

Pero la noche se adelanta, y el misterioso astro de las sombras asoma su pálido rostro en la bóveda estrellada.

Los ancianos y los jóvenes, las mujeres y los niños salen á las puertas de sus cabañas, y se entregan á las danzas y los cantos, en honor de su Dios desconocido,

representadas las cantidades del billete.

Luego levantaría una nube de recelos y rivalidades la instalacion del domicilio social del Banco en este ó el otro país, la custodia de caudales y la nacionalidad de sus regentes. Finalmente, ningun pueblo aceptaría en sus transacciones interiores dichos billetes, porque no relacionándose su valor con ninguna moneda del país, estarían sujetos á descuento y su importe efectivo oscilando constantemente.

Pero, ¿qué necesidad hay de pasar por los inconvenientes ó la falta de un billete universal cuando tan fácil es crear una moneda internacional que no ofrezca ninguno? Bastaría tomar por unidad una pieza de oro de título y peso convenido y ponerla en circulacion en cada Estado, bajo un tipo de cambio fijo y obligatorio en armonia con la moneda del país fuese cual fuere este.

Suponemos que se tomara por unidad una pieza de oro de un gramo y 900 milésimas de metal puro por 100 de amalgama. En una de sus faces llevaria grabado el sello internacional y en el reverso el país donde se fabricara. Llamemos á esta pieza unidad divisible en céntimos y demosla en cada país un cambio fijo determinado por el valor corriente en el mismo de la moneda de oro, y tendremos que dicha unidad valdria en Francia 3 francos 10; en Inglaterra 29 75 pence; en los Estados- Unidos 0 60; en Alemania 2 marcos 54 pennis; en España 2 pesetas 913 y así etc.

Una vez adoptada esta tarifa, la moneda universal se hallaría establecida sencillamente sin dificultades casi, ni mortificaciones de amor propio. Ningun pueblo podría sentirse humillado con semejante creacion, pues cada cual conservaría la moneda de que actualmente se sirve. Solo habria una moneda de más en cada Estado y esta moneda ofrecería al comercio ventajas que no tienen las monedas nacionales: fuera recibida en todas partes como moneda corriente local y universal.

Con ella el viajero-portador de 100 unidades dispondria en Francia de 310 francos; en Inglaterra de 2.975 peniques ó sea de 12 libras esterlinas, 7 schelines y 11 peniques; en Alemania de 254 marcos; en los Estados- Unidos de 60 dollars; en España de 291 pesetas 30 céntimos y así.

El comercio, por su parte, encontraría una ventaja evidente en formular sus letras de cambio en moneda internacional, letras que serian satisfechas sin la menor dificultad en moneda legal de cada país.

La creacion de esta moneda fuera, cual se vé, más sencilla y fácil que la del billete. Bastaría que los gobiernos se entendiesen tocante á las condiciones de la fabricacion y el ejemplo de la union latina—Union de Italia, Francia, Suiza, y Bélgica, naciones donde tiene curso la misma moneda—prueba que la cosa es muy practicable.

Una vez creada la moneda internacio-

Quando ya la luna llega á su apogeo, bajan todos en tropel á las hanchas praderas del Celatum para cantar el himno sagrado de la libertad, y renovar ante sus pálidos rayos, los juramentos de fidelidad á la patria!

El anciano Lekovide aparece en medio de ellos, levantando sobre los demás la blanca y venerable cabeza, como el Amboto su nevada frente, entre las verdes colinas que le rodean. Sus ojos brillan de fé y de entusiasmo se fijan en el astro misterioso que baña con melancólica luz las montañas y los valles, y alzando los brazos á lo alto, entona en medio de un solemne silencio el himno sagrado, diciendo:

«Bien venida, Sacra luna! Celeste mensajera de Jauugoicoa, del misterioso espíritu que habita tras esas montañas de nubes! ¡Bien venida, bien venida, virgen amada del Cantabro! La última vez que cruzaste tranquila y libre el espacio... tu pálido rostro sonrió de orgullo al canto de libertad de sus hijos. Hoy como entonces, al enviar los guerreros euskáros sus ofrendas al Jauugoicoa que adoraron sus padres y sus abuelos, arrojan de nuevo su grito

nal y puesta en circulacion con acuerdo y beneplácito de cierto número de gobiernos, se extenderia pronto por el mundo conforme con las ventajas que ofrecería al público. Si se acertara el tipo pronto seria preferida á las monedas nacionales, y si se desafortunara, muy fácil fuera reformarla y corregir sus defectos.

De todas maneras cabe hacer en ese sentido una tentativa útil al comercio del mundo, y el gobierno que tomará la iniciativa de la misma, se ganará un timbre de honor sin gran trabajo, toda vez que las dificultades que ofrece el planteamiento de tal sistema son bien medianas comparadas con las del sistema métrico, hoy casi universalmente aceptado y agradecido.

ADMINISTRACION.

De conformidad con lo propuesto por la Seccion de Montes, la Excm. Diputacion foral y provincial de Navarra ha concedido autorizacion al Ayuntamiento de Echalar para subastar nuevamente la leña necesaria á la elaboracion de 5.500 cargas de carbon bajo la base de la proposicion hecha por D. José Bermeja y consortes, sujetándose en lo demás á las condiciones con que se le facultó para ese aprovechamiento.

D. Pedro Guerrero, vecino de Allo, ha obtenido permiso de la corporacion provincial para que en la forma propuesta por la Direccion de caminos pueda cercar con pared una finca lindante á la carretera.

Han sido aprobadas las condiciones formuladas por el Ayuntamiento de Pueyo para adjudicar en subasta pública la recaudacion de contribuciones; así como tambien para designar una persona de reconocida aptitud que se encargue de ese servicio en el caso de que no se permitan licitadores.

Acabamos de leer en *El Navarro* de hoy, que el Comité electoral de Union democrática de Pamplona invita á sus correligionarios, suplicando puntual asistencia, á una reunion que tendrá lugar mañana domingo á las tres de la tarde en el Teatro del Circo.

Poco falta, pues, para que se vean con perfecta claridad cosas que hasta ahora solamente se traslucen y que no dejan de entrañar verdadera importancia; veremos si los señores que quedaron designados el domingo para formar el comité, continúan en sus puestos, lo cual indicará el buen éxito de la mision que una persona que siempre ha tenido y hoy más que otras veces cierta influencia en la provincia ha

de odio al Romano; y coronados por la victoria, y bañados en la sangre de sus esclavos, levantan libres las frentes! ¡Libres! como las águilas de sus montañas... la tempestad de sus mares, y el espíritu de su Dios!»

Los guerreros sacudiendo á compas las azconas contra los duros peñascos, repiten coro, dirigiendo á la luna miradas ébrias de entusiasmo.

«Libres!... libres, como las aguilas de sus montañas... la tempestad de sus mares... y el espíritu de su Dios!»

Lekovide rompiendo el hielo de sus cien años, continúa de este modo.

«Y dinos pálida luna: ¿acaso crió Jauugoicoa estas benditas montañas para esos adoradores de Dioses de barro y madera? ¿Acaso dió á sus guerreros almas tan bravas é indómitas para que fueran esclavos de esos esclavos de Octavio? ¿Acaso á sus vírgenes candidas esa hermosura celeste para servir á las plantas de sus patrias impuras? ¡Atras tiranos y siervos! ¡Es nuestra, esta tierra sagrada; nuestra esta lengua divina; y nuestra esta libertad que ofende el feroz orgullo de vuestras almas

enviado junto á individuos del partido democrático.

Veremos si nó continúan en sus puestos, que también puede suceder.

DISCUTIBLE.

Si hubiera leído la noticia como una de tantas curiosidades con que hoy se rellenan las columnas de la prensa periódica, estoy seguro de que nó me hubiera llamado la atención.

Se hubiera reducido á escribir, por ejemplo, lo siguiente:

«Varios mozos del inmediato pueblo de Salinas, se han comido recientemente y en pocas sesiones 21 cachorros, dos perras y un perro.»

Pero desde el momento en que como apéndice á la noticia, se encuentra uno con una escitacion á las autoridades para que castigue á los comensales, ó con una reflexión doliente acerca de la cultura que denota esegénero de banquetes, nó se puede menos de parar un tanto la atención y analizar razonadamente la trascendencia y el alcance de dichas meriendas.

Fijemos primeramente los hechos y procedamos de modo que el realizado por los mozos de Salinas sea la síntesis del discurso.

Hagamos, desde luego abstracción de la sociedad de Vegetalistas, que tantos adeptos cuenta en la gran República americana y en el Reino unido, porque así nó descartamos, por de pronto, de un anatematizador seguro y poderoso.

Admitamos por lo tanto, que está dentro de lo lícito y de lo conveniente, el que el hombre se alimente lo mismo de vegetales que de carnes y pescados, y búsquense las razones que existan para que á todo el mundo le esté permitido comer perdices, *verbi-gratia*, y prohibido el comer perros.

Vamos por partes; en las mesas donde el *relevé* ó el asado sea el perro, debe haber ó cuando ménos debe suponerse que hay una cualidad común á los paladares de los comensales; la cualidad de que gusta la carne de perro; lo cual además de aquello que dice que de gustos nó hay nada escrito, es un gusto como otro y quizá mejor que otro cualquiera; por consiguiente, si los que comen nó se duelen de practicar un acto que les agrada, y las víctimas tampoco se duelen porque son víctimas, las quejas añadidas á la noticia de la merienda, deben ser elevadas por quien tenga atenciones que guardar, simpatías que sostener ó deberes que cumplir respecto á los inmolados.

No será yo quien niegue la alta significacion del perro en la sociedad humana, ni he necesitado recordar el cariño que un santo profesó á su docil y fiel acompañante, para admitir de buen grado las virtudes que pueden desarrollarse dentro de un corazón canino; ni siquiera me hacia falta que el laureado Ceferino Palencia lo presentara como *El guardian de la casa* para que yo reconociera en el perro valor y fidelidad recomendables.

Eso y mucho más, supongo yo que lleva encarnado en la sangre de sus venas, el más despreciable de los individuos de esa raza, tan fieramente combatida por los mozos de Salinas, cabe Pamplona.

Pero ahí tenemos el Sindicato de Cazadores de Navarra; asociacion amiga de la caza y por consiguiente enemiga de todo lo *vazable*; agrupacion de aficionados á ese ejercicio que en pasados tiempos fué privilegio de nobles y contrabando de pecheiros; sociedad dispuesta, por efecto de un contrasentido generalizado en estos tiempos, á denunciar á todo el que mata una codorniz pequeña, porque priva á la Asociacion el gusto de matarla grande; que pide castigo para el que dispara un tiro sobre una perdiz dispuesta á procreare hijos, porque inutiliza un tiro para cada uno de los herederos; asociacion que considera delito el disparar medio kilo de dinamita en el río porque en un santia-

men, perecen ininidad de truchas, y así nó se siente el placer de clavar sus bocas con acerado anzuelo una por una y en virtud del procedimiento más péfido y engañoso que usaron los mortales.

Ahi está el Sindicato de Cazadores, el cual tiene como medio de lograr sus fines, el cuidado de educar y mantener vivo el espíritu de cuerpo, en la dilatada familia de los canes; yo supongo que el referido sindicato ha sabido con indignacion los hechos acaecidos en Salinas, pero me pregunto: ¿si yo puedo comer cuando me dé la gana mi canario, mi gallina, mi cordero y mi calandria, por qué razón nó me he de comer mi perro cuando me acomode?

No acierto á contestarme de modo que me satisfaga la respuesta; los que sostienen que la carne de perro es antihigiénica, nó lo han probado todavía; en cambio cualquiera puede probar que en la mitad de los embutidos que andan por el comercio, entran por buena parte las piezas vivas de cinco y de diez céntimos; esto es, perros chicos y grandes.

Además, hay otras razones importantes en abono de los mozos de Salinas; es muy fácil que todos sean cazadores y que quieran observar con todo rigor la veda.

Y si en tiempo de veda, se cuelgan las cañas, las escopetas y los morrales ¿por qué nó se han de colgar también los perros?

Por eso aquellos, nó los morrales, sino los mozos de Salinas, han resuelto colgar los perros en la pared que han encontrado más cerca; que es evidentemente la pared gástrica.

Y así podrá decirse desde ahora: «En Salinas (cabe Pamplona) ó bien «En Salinas cabe cualquier cosa.»

GIL ARGUCIAS.

CURIOSIDADES.

He aquí el programa del primer concierto instrumental organizado por la Sociedad de Santa Cecilia y que tendrá lugar mañana á las ocho en punto de la noche en el Teatro principal:

PRIMERA PARTE.—1.º Overture de la Opera *Las Alegres Comadres de Windsor*, por la orquesta, Nicolai.—2.º Gran fantasia sobre motivos de la Opera *Africana*, del Maestro Meyerbeer, arreglada á *Sexteto*, para los instrumentos de cuerda y piano, por el Maestro, Reinoso.—3.º *Patrulla Turca*, obra 83, por la orquesta, (primera audicion,) Michaelis.

SEGUNDA PARTE.—*Gran Septeto* (obra 20) para clarinete, fagot y trompa, ejecutado por los Sres. Las Navas, Sanchez, Arteta y todos los instrumentistas de cuerda. 1.º Adagio.—Allegro con brio. 2.º Andante con variaciones. 3.º Scherzo. 4.º Andante.—Presto, Beethoven.

TERCERA PARTE.—1.º Overture de la Opera *Oberon*, por la orquesta, Weber.—2.º *Gran-maman, Reverie-Berceuse*, por los instrumentos de cuerda, (primera audicion,) Langer.—3.º *Ave Maria*, Melodia religiosa adaptada al primer preludio de J. S. Bach, por la orquesta, Gounod.

Habiendo resuelto la Comision permanente de la *Asociacion vinicola de Navarra* que las prácticas acordadas para los dias 22 y 23 de Febrero último en la ciudad de Estella, nó se celebrarán por efecto de las insistentes lluvias de aquellos y anteriores dias, hasta que el tiempo mejorase; llegado ya el caso, la Comision anuncia al público que las prácticas se verificarán en los campos de Estella en los dias jueves 17 y viernes 18 del actual, si el tiempo nó vuelve á impedirlo, y que con la posible anticipacion se detallará el programa de la celebracion de los trabajos; para conocimiento de los Sres. asociados que concurran y del público en general.

Así mismo se advierte á los Sres. que manifestaron deseos de tomar parte en la comida de pago que proyectaron en dicha ciudad varios Sres. asociados, que ésta se celebrará el dia 19. Pamplona 14 de Mar-

zo de 1881.—*El Vice-Presidente, Cayo Escudero y Marichalar.*—*El Vice-Secretario, Joaquin Maria Gaston.*

El dia 5 del actual se han expuesto al público, en el ayuntamiento de San Sebastian, los quince proyectos que se han presentado á concurso para la construccion de un gran casino en aquella capital. Estos proyectos serán enviados despues á la Academia de San Fernando, la cual formará una terna cuyos premios serán de 20.000, 12.000 y 8.000 reales.

Hoy ha regresado de Zaragoza, donde ha permanecido una temporada, el ex-diputado provincial D. Teodoro Ruiz, habiendo partido esta misma tarde con direccion á Aoiz, su habitual residencia.

Segun nuestras noticias, ha presentado la dimision del cargo de vocal de la Junta provincial de Beneficencia, el Sr. D. Rafael Gaztelu.

Anoche se intentó cometer un robo sacrilego en la Iglesia del cercano pueblo de Ciriza; parece que despues de cerrado el templo, tuvo necesidad el sacristan de volver á él por olvido de algunas cosas, y que habiendo notado indicios de que se encontraba gente dentro de la Iglesia por observar ciertas faltas de orden, dió parte al párroco y á las autoridades locales consiguiéndose la captura de un sujeto, jóven y de vecindad estraña á Ciriza, el cual tenia ya en su poder varios vasos y ornamentos sagrados.

También se dice que habia tres cómplices que pudieron evadirse de la accion de la justicia, la cual instruye el sumario consiguiente.

En una tertulia, cuatro caballeros reparten los asientos para el tresillo, y dice uno de ellos:

—Señores, necesito advertir á Vds. que yo soy entusiasta por este juego, y al mismo tiempo tan nervioso, que á veces, sin querer hago demostraciones violentas, y suelo hasta tirar las cartas. Nó lo estrañen Vds. ni lo lleven á mal, porque es achaque de mis nervios.

—Mucho celebro esa franca declaracion, dijo otro de los de la partida, porque yo padezco de un achaque semejante, y aún peor, y confío en que la bondad de ustedes me lo disimulará, porque nó puedo irme á la mano; como que es cosa de los nervios.

—¿Y qué es ello? le preguntaron.

—Que si por acaso veo que alguno tira las cartas, agarro los candeleros y se los tiro á la cabeza.

Los tres viajeros embarcados en el globo *Gabriel*, acerca de cuya suerte se abrigan grandes temores en Niza, han llegado sin novedad á este punto. El *Gabriel* cayó en la mar, y los viajeros que conducia fueron recogidos por unos marineros italianos en el lugar de la caída, entre Vintimille y Mónaco. El globo habia alcanzado la altura de 2.200 metros.

CULTOS.

Santo de mañana.—S. Leandro arzobispo y San Rodrigo mártir.

En las R. R. M. M. Descalzas 40 horas: la V.O. T. del Carmen celebra los ejercicios de regla: se expone S. D. M. durante la Misa conventual; á las cuatro de la tarde los ejercicios acostumbrados y reserva.

En la Catedral: predica en la Misa mayor el R. P. Igualada.

En San Saturnino: el Sr. D. Pedro Maria Ilundain: y en San Nicolás el Sr. D. Dama-so Legaz.

En San Lorenzo: predica en la Misa parroquial el Sr. D. Bonifacio Garcia Morales: continúa el Novenario de S. José á la misma hora y en la misma forma que los dias anteriores.

En San Agustin: el ejercicio de Jóvenes de San Luis Gonzaga da principio á las seis y media de la tarde.

En Santo Domingo: continúan los ejercicios espirituales de las Hijas de Maria á la misma hora.

Santo de pasado mañana.—Santa Matilde reina.

En S. Saturnino Cuarenta horas: se expone S. D. M. á las cuatro y media se reserva á las seis y media y despues del Santo Rosario sermon. A las seis de la mañana sermon.

En San Lorenzo: continúa el Novenario de San José.

En Santo Domingo: continúan los ejercicios espirituales de las Hijas de Maria.

MERCADOS.

Precio MEDIO, en el dia de hoy de los artículos que á continuacion se espresan:

- Trigo á 21'50. reales robo.
- Maiz á 12'25.
- Aisco á 14.
- Avena á 8'75.
- Cebada á 10'25.
- Habas duras á 16.
- Beza á 12'75.
- Giron á 12,25.

Alhóndiga Municipal.

Precios de los líquidos, hoy, dia de a fecha.

- Vino comun, de 17 á 21 reales cántaro.
- Id. rancio, de 40 á 44 id. id.
- Vinagre, de 10 á 12 id. id.
- Aguardiente, de 32 á 56 id. id.
- Aceite, de 54 á 60 id. arroba navarra.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA.

Por su concentracion equivale cada frasco á cuatro de cualquiera otra esencia de zarzaparrilla, sin exceptuar la de Bristol.

Frasco 6 reales vellon.

La misma yodurada, conteniendo cada cucharada veinte centigramos de yoduro potásico puro.

Frasco 8 reales vellon.

Jarabes refrescantes de Grosella, Granada, Cereza, Limon y Zarzaparrilla etc.

Frasco 4 reales vellon.

Farmacia de Negrillos, Calle Mayor número 56.

ENOLATURO

DE ACÓNITO Y CANCHALAGUA PREPARADO Y DOSIFICADO

por el médico-farmacéutico doctor Rodriguez.

Atemperante y depurativo de la sangre.

Se halla en la farmacia del doctor Peña, Chapitela, 15.

Frasco cuatro pesetas.

EL TELEGRAFO.

Servicio de EL ARGÁ.

Madrid, 12, 3 t.

Pamplona, 12, 45 t.

Gobernador de Madrid toma enérgicas medidas contra la carne atacada de trichina.

La Comision de Guipúzcoa ha conferenciado con Sagasta.

Madrid, 12, 3 t.

Pamplona, 12, 5'15 t.

La prensa de oposicion censura al Gobernador de Valencia que ha suspendido á varios ayuntamientos por falta de presentacion de las cuentas municipales.

Celebran larga entrevista Sagasta, Posada Herrera, Alonso Martinez y Martinez campos.

En la Bolsa queda:

Consolidado.—21'625.

MARIANO GABÁS.

Compra y vende valores del Estado cotizables, á precios convencionales. Zapateria 40.

Fuerzas y Vigor para todos.

UN BUEN CONSEJO PARA TODO EL MUNDO !!
El gran purificador de la Sangre

EL ROB LECHAUX

CON LOS ZUMOS CONCENTRADOS Y YODURADOS DE
BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA

Preparado por **MARIO LECHAUX**, Farmacéutico de Burdeos

Activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios mórbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los *Infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Fístulas, las Caries, el Ozena, la Sifilis y los restos del Mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc.*; da á los niños raquíuticos la fuerza y los colores; á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre é impide las congestiones y apoplejías.

Numerosos certificados. — Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor **LECHAUX**, Farmacéutico de Burdeos, FRANCIA.

Depositos en las principales Farmacias y Droguerías. — Venta al por mayor en casa de **Mario LECHAUX**, rue St-Catherine, 164, Burdeos.

LEER EL PROSPECTO.
 DEPOSITARIO EN PAMPLONA — NEGRILLOS Y ERICE.

FARMACIA DE LOS SEÑORES BORRA Y MURUZABAL.

EPILEPSIA
O ACCIDENTES NERVIOSOS
VULGO MAL DE CORAZON, ALFERECIA ETC.

Así como todas las enfermedades nerviosas, tenidas por incurables se curan radicalmente con las

PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA,

cuyos prodigiosos resultados son constantemente la admiración de enfermos que padecían 20 y 30 años.
 Depósitos en las principales farmacias de España y el extranjero, y en Pamplona en la farmacia de los Srs. Borra y Muruzabal.
 Se remiten prospectos gratis. — Diríjanse, 19, duplicado, izquierda, Madrid.

TERCIANAS.

Con una sola fórmula del eficaz **FERRIFUGO DE OCHOA**, desaparecen las calenturas cotidianas, tercianas y cuartanas más pertinaces y rebeldes á otros medicamentos.

Depósito en Pamplona. — Farmacia de **D. Fernando Borra**, calle Nueva, núm. 2, y en las principales farmacias de España.

EL DIA.

Eco fiel de la voluntad del país, que trabaja y paga; defensor de sus intereses contra el egoísmo de todos los partidos indistintamente.

Un ensayo de tres meses y las numerosas indicaciones recibidas de sus suscriptores han demostrado á la empresa que, por ahora al menos, el público prefiere el periódico más pequeño á 5 céntimos. En consecuencia desde 1.º de Enero de 1884 los precios serán los siguientes:

En Madrid.	Un mes. 1 pesetas.
Provincias, Gibraltar y Marruecos.	Trimestre. 5 »
Portugal.	Trimestre. 6 »
Antillas españolas (en oro) y Estados adheridos á la Union Internacional de Correos.	Trimestre. 10 »
Filipinas y Estados no adheridos á dicha Union.	Trimestre. 15 »

NUMEROS SUELTOS, 5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA.

No se sirve suscripción sin que preceda el pago. Es preferible suscribirse directamente abonando el importe por libranza de fácil cobro á la orden del Administrador de EL DIA, ó por sellos de Correos, remitidos estos en carta certificada precisamente.

OFICINAS: MONTERA, 36, PRINCIPAL.
 Suscripción en Pamplona, en casa de **D. Salvador Ojaregui**, Héroes de Estella num. 14.

COMPANIA DEL SOL

SEGUROS Á PRIMA FIJA, CONTRA EL INCENDIO, EL RAYO, LA ESPLOSION DEL GAS Y DE LOS APARATOS DE VAPOR

Esta compañía es la más antigua y rica de cuantas se conocen, y su gran capital superior al de todas las demás, le permite hacer los seguros un 25 por 100 más baratos que las demás compañías.

AUTORIZADA

EN FRANCIA.	EN ESPAÑA.
Por Real orden de 16 de Diciembre de 1829.	Por Real orden de 17 de Octubre de 1879.
Direccion general en PARÍS, calle de Chateaudun, 44.	
Direccion de España en MADRID, Plaza de la Independencia, 10.	

GARANTIAS.

Capital social, enteramente satisfecho en efectivos.	rs. vn. 24.000.000
Reserva estatutaria, en efectivos.	» » 24.000.000
Reserva para eventualidades, en efectivos.	» » 8.496.906 '76
Reserva para riesgos en curso, en efectivos.	» » 5.067.296 '20
Primas en cartera, á cobrar.	» » 202.144.005 '42

Total de las garantías, rs. vn. 263.708.208 '08

6.775 siniestros han sido satisfechos durante el año de 1879, importando la suma de rs. vn. 14.052.701 '72.

Desde su creacion la Compañía del SOL ha satisfecho 120.105 siniestros importando rs. vn. 314.531.532 '23.

La Compañía ha hecho solemne renuncia de sus fueros franceses, sometiéndose estrictamente á las leyes vigentes en España.

Director particular de la provincia de Navarra
D. CESAREO RABANAQUE, Mayor, 33, Pamplona. 30-30

ANUNCIO.

SE VENDE ó arrienda la Tejería llamada de Veloso junto á la carretera del Baztan y distante dos kilómetros de esta ciudad: en la casa y fonda de don José Sanjulian calle de Estateta numero 64, darán más pormenores. 55-(d)

DEPÓSITO DE VELAS
á tres y medio reales libra.
 Casa del Optico, Chapitela, número 21.

Bujías inglesas libra de 400 gramos ó sean 13 onzas: las hay de 5, 6 y 8 velas el paquete, por cajas de cien paquetes se hace rebaja.

25.000 ROLLOS
 de papel pintado para habitaciones desde 2 reales hasta 60 el rollo.

Gran novedad en cenefas y zócalos.
 INMENSA COLECCION DE ESTAMPAS Y CROMOS.

Listón negro y dorado para cuadros se hacen en la misma casa.
 El dueño de este establecimiento, siempre deferente para proveer su comercio de los adelantos del dia en este momento acaba de recibir infinidad de géneros de su ramo.
 Una gran colección de ACORDEONES.

Radicalmente se cura la **TOS** con el *Jarabe de bálsamo de toli*, dosificado á la morfina preparado por Fernandez Velasco. — Farmacéutico. — Fuenterrabia, (Guipúzcoa.)

Es remedio eficaz contra la tos de los niños, adultos y ancianos; útil é irremplazable para curar en cualquier sexo y edad las afecciones crónicas y agudas de la laringe, bronquios, pulmones y pleuras, en una palabra todas las afecciones de los órganos respiratorios.

A cada frasco acompaña un prospecto con la manera de usarlo.

Depósito general en Navarra, en la farmacia del doctor Mercader, Curia 2 Pamplona. — Vera, farmacia de Echeverría.
 Los pedidos al por mayor en casa de su autor.

FOTOGRAFIA.
 de
EMILIO PLIEGO.
 Calle de San Nicolás esquina á la plaza de Castillo.

Se hacen ampliaciones, grupos y tarjetas de todas clases, con arreglo á los últimos adelantos del arte.

Procedimiento especial para fotografías de niños las cuales se obtienen instantáneamente.

Única casa en Pamplona donde se trabajan los magníficos retratos de esmalte cuya perfecta conservacion puede considerarse tiempo por indefinido.
 San Nicolás

esquina de la plaza del Castillo.

DINERO.
 Los que deseen tomarlo á interés bajo la garantía de fincas que se hallen libres de toda carga ó gravámen, pueden dirigirse á la Agencia del que suscribe, calle Nueva, número 26, 3.º
 Joaquín Hermoso de Mendoza.

FÁBRICA DE NAIPES
 Y LITOGRAFÍA
 DE
J. DONATO CUMIA
 Tecenderías, 33.

Esta antigua y acreditada fábrica de naipes ha sido aumentada recientemente con un gran establecimiento de litografía, así que sus habituales parroquianos y el público en general encontrarán, no solo mayor perfeccion y variedad en los primeros, sino tambien buen gusto y economía en toda clase de trabajos litográficos en negro ó colores, como son: cromos, anuncios y targetas comerciales, esquelas de participacion de enlace y defuncion, mapas, planos, circulares, facturas, etiquetas, viñetas, membretes, targetas de visita y en general cuanto abraza el ramo de litografía.
 33, Tecenderías, 33.

EL ARG.
 DIARIO DE LA TARDE
 político y literario.
Defensor de la union vasco-navarra.

Redaccion, Administracion é Imprenta, Paseo de Valencia núm. 28.

Cuesta la suscripcion en Pamplona una peseta al mes.

En el resto de España, 3'50 pesetas el trimestre.

En el Estrangero y Ultramar 10 pesetas trimestre.

Anuncios en tercera plana ó 10 línea por primera vez y 0'5 las restantes; anuncios en cuarta plana á precios convencionales.

PÍLDORAS DE HIERRO
 y
BISMUTO, DE OCHOA.
 Formuladas y dosificadas por el Doctor en medicina **HERRERO.**

Contra la clorosis, la anemia, la opilacion ó falta de las reglas y en general contra todos los estados en que halle deteriorada la naturaleza por empobrecimiento de la sangre, particularmente cuando acompañan dispepsias ó dificultades de la digestion.

Depósito en Pamplona. — Farmacia de **D. Fernando Borra**, calle Nueva núm. 2 y en las principales farmacias de España.

REEMPLAZO DEL AÑO 1881.

Todo el que desee ingresar en el Ejército en clase de sustituto puede pasar á casa del que suscribe, Calle de Navarria número 29 y 31 piso cuarto quien le enterará de las condiciones así como tambien de los documentos que para su entrada en caja son indispensables.
 Los que residan fuera de la capital pueden escribir al firmante en la seguridad de recibir contestacion inmediata.
 Pamplona 1.º de Febrero de 1881.
FILOMENO CIA.

AGENCIA DE NEGOCIOS
 de
JOSE J. JAUREGUI.

Corresponsal en esta ciudad de los Sres. Delgado, Pozo, Cano y Villarino, Agentes del Ilustre colegio de Madrid.

Se encarga de la obtencion de pensiones, á favor de los padres ó viudas de los soldados muertos en los ejércitos de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, desde 1.º de Julio de 1864 á fin de Agosto de 1868, sea cualquiera la causa de la defuncion de los causantes.
 San Francisco, 8, segundo

SUSTITUCION DE QUINTOS.

El Agente que suscribe, no tiene inconveniente en proporcionar Sustitutos para el próximo reemplazo, tanto á los particulares como á las corporaciones que los necesiten, avisando el número de los que sean, luego del sorteo; seguros de que los precios, comparados con los de los años anteriores, serán económicos en tiempo y dinero.

Tambien ajusta ó compra cuantos mozos ó viudos sin hijos, se le presenten y llenen los requisitos legales, seguros de que el precio convenido entre ambos, quedará bien garantido.

BENITO BUSTINCE.
 POZO-BLANCO 11 PAMPLONA.
 Imprenta de L. García.